

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

ANTE UNA ESPERANZA

Por el ejército uno e indivisible como lo es la Patria misma

Con estos títulos publica nuestro colega «La Nación» un interesante artículo, que por falta de espacio sentimos no poder publicar íntegro, del cual son los siguientes párrafos.

«La propia dignidad y el elevado concepto que nos merecen las instituciones armadas han impedido que recogiésemos días atrás, siquiera para desmentirlos y condenarlos, rumores alarmistas con que los oficiales del derrotismo, horros de toda espiritualidad, incomprensivos o falaces, intentaron ensombrecer la solemnidad patriótica del sábado; pero ahora que la divulgación no representa contribuir al menguado designio de los decadentistas, bien está que el público los conozca y sepa que del hermoso acto militar habían de derivarse, según los agoreros, consecuencias difícilmente coonestables con la paz pública y el vigoroso resurgir de España. El general Primo de Rivera, perdida toda noción de lugar y momentos, pronunciaría un discurso político exteriorizando las orientaciones de gobierno en orden a las reformas de la vida pública; unos se sentirían satisfechos y otros no, y del choque de los criterios encontrados surgirían los acontecimientos deplorables.

Cuesta mucho trabajo imaginar cómo estarán organizados los pobres cerebros que así discurren y por qué proceso patológico, inexplicable para las mentes sanas, pueden ellos suponer que prendan tamaños desatinos en el país hasta formar opinión, merecedora de desprecio si creyera a los militares capaces de mixtificar y empequeñecer actos de tan limpia y gloriosa significación.»

«Escrito este comentario por cuenta propia, sin que nos sea lícito traducir intenciones que tienen otro medio de expresión—a toda hora bien expedito, por cierto—, quiséramos no equivocarnos al suponer que las frases del general Primo de Rivera, nacidas en un propio ambiente de cordial efusión, representan la gratísima esperanza de que en el transcurso del año venidero, cuando los Tribunales hayan pronunciado sus fallos en los procedimientos pendientes como consecuencia de los lamentables sucesos de Ciudad Real y Valencia, el Gobierno pudiera considerar nuevamente el asunto en su aspecto general, con posible atenuación de las medidas de rigor gubernativo a que sus deberes le obligaron.»

DE AVIACION

Un sargento y un cabo gravemente heridos

Se elevó en el aeródromo de Getafe el aparato «E-3», número 3 de la tercera escuadrilla del grupo de instrucción, llevando como piloto al cabo de Infantería don José Garrido y como tripulante al sargento de Radiotelegrafía don Mariano Márquez.

El aparato despegó bien; pero a poco se notó que perdía velocidad, y sin que se sepan aún las causas, se vino violentamente a tierra a unos tres kilómetros del aeródromo.

Con toda rapidez se acudió en auxilio de los caídos, y se vio que el aparato estaba destruido. De entre sus restos fueron extraídos los cuerpos de los dos aviadores y trasladados al aeródromo, donde el capitán médico señor Muñoz practicó una cura de urgencia, en la que se apreció que el piloto señor Garrido sufría una intensa conmoción cerebral, fractura de la pierna derecha, probable fractura de la columna vertebral y diversas contusiones y erosiones, y el pa-

sajero Sr. Márquez, fracturas del brazo derecho y la pierna izquierda; heridas en la cabeza y otras lesiones. Los estados de ambos heridos fueron calificados de grave.

Con las debidas precauciones fueron trasladados los dos aviadores al Hospital Militar de Carabanchel.

El piloto Sr. Garrido llevaba prestando sus servicios como tal piloto cuatro meses, y el sargento señor Márquez efectuaba las últimas prácticas como radiotelegrafista de Aviación.

Larre Borges y Challes se preparan para el «raid»

SEVILLA.—En avión y procedentes de París, llegaron a Sevilla Larre Borges y Challes, acompañados del ingeniero de Lorraine señor Carol. En la base de Tablada procedieron a revisar el aparato con toda minuciosidad. Sacaron el avión del hangar y realizaron pruebas de tierra, el motor funcionó durante una hora y al terminar los aviadores se mostraron satisfechos.

Larre Borges ha dicho que viene de París muy satisfecho y que todo está dispuesto para emprender la marcha. Ignora aún el día de partida, pero lo cree muy próximo. De un momento a otro espera recibir de París la gasolina especial que llevará el aparato y también desde hoy recibe los partes meteorológicos. Desmiente rotundamente el rumor que les atribuye el propósito de desistir del vuelo o hacerlo en varias etapas.

Según parece, piensan salir, si el tiempo no lo impide, el sábado, de cuatro a cinco de la tarde —la misma hora en que partió el «Jesús del Gran Poder»— y seguirán la ruta de Río Janeiro. Como se sabe, si el motor responde y les queda gasolina, procurarán llegar hasta Montevideo, donde está señalado el fin del vuelo.

Conferencia sobre Marruecos

Se celebró en la Real Sociedad Geográfica la inauguración de un curso de conferencias de divulgación sobre nuestra zona de Protectorado en Marruecos y la obra civilizadora que España viene realizando.

Presidió el ministro del Ejército, general Ardanaz, con el general D. Pío Suárez Inclán y el padre Valdeparés, concurriendo al acto muchos miembros de la Sociedad.

El salón estaba totalmente lleno de público, en el que había muchas señoras.

Empezó la sesión exponiendo el señor don Victoriano Fernández Ascarza el propósito y programa del curso. Manifestó que el problema marroquí no se halla terminado, aunque la rebelión esté vencida. Precisamente al cesar las armas ha empezado la obra civilizadora, y esto es lo que se intenta dar a conocer. La Sociedad Geográfica se valdrá para ello de conferencias divulgadoras, de repartos de folletos y libros, y de organizar excursiones a las ciudades de nuestra zona.

Terminó diciendo que la primera conferencia estaba a cargo de D. Rafael Alonso Villagómez, jefe del Depósito Geográfico del Ejército, quien había de disertar sobre «El relieve del suelo y trabajos cartográficos». Pero, encontrándose enfermo este señor, había remitido las cartillas de su discurso, que serían leídas por su compañero, D. Manuel García Baquero y Sáez de Vicuña, como así se realizó.

La conferencia del Sr. Villagómez comprendió un detallado estudio de todos los aspectos geográficos de nuestro Protectorado, con noticias de su orografía e hidrografía. Las explicaciones iban seguidas de proyecciones, planos y vistas de lugares que hacían más comprensivo y ameno el tema.

Trató luego de los trabajos cartográficos realizados por la Comisión mili-

tar de Marruecos, que han dado por resultado el magnífico plano que ahora se edita en el Depósito del Ejército. Para la formación de este plano ha auxiliado la fotogrametría. El conferenciante explicó su empleo en Marruecos, primero, y luego en el mapa nacional.

Otras proyecciones de vistas fotográficas amenizaron esta parte de la disertación, que fué acogida al final con grandes aplausos.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436: Nos evitará pérdida y retraso.

Consejo de guerra contra los agresores de un centinela

BARCELONA.—En la sala de Consejos de la Cárcel Celular, y bajo la presidencia del teniente coronel señor Garrido de Oro, ha empezado el Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida por el juez de causas de la Capitanía General, comandante Rocha, por delito de insulto de obra contra un centinela en la Cárcel Celular.

Los procesados son Jaime Juliá, Juan Masip, José Aleodori y Jaime Compte, que el día 9 de diciembre de 1928 se fugaron de la cárcel y al saltar al exterior sorprendieron en la garita al centinela Manuel Redo, soldado del regimiento de Vergara, al que agredieron. Después, en la calle, lucharon con el tranviario Juan Andrés, al que dieron varios golpes, y después de alguna lucha y persecución fueron detenidos todos en el mismo día.

Por la declaración de los acusados y los testigos no se ha puesto nada en claro. Los testigos dicen que no reconocen a los procesados. El fiscal señor Bassó, pide por el delito de insulto de obra a un centinela la pena de doce años de reclusión temporal para cada uno de los procesados. Los defensores han solicitado la absolución, y en caso de que se les condene, se reconozca el quebrantamiento de condena y se les juzgue por jurisdicción ordinaria.

La fiesta de la Patrona de la Infantería

FELICITACION DEL GOBIERNO

En la orden de la plaza del domingo se ha insertado un telegrama del presidente del Consejo de ministros al capitán general de Madrid, que dice:

«Encomiendo a V. E. haga llegar a Cuerpos y personal que integran el Arma de Infantería en la región de su mando la felicitación del Gobierno, y muy especialmente la mía, como viejo infante, en tan señalada fecha. Al mismo tiempo me complace comunicarle la brillante solemnidad del acto celebrado hoy bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, en que millares de oficiales de todas las Armas y Cuerpos han sabido aunar las expresiones de entusiasmo y compañerismo con la del mayor respeto, demostrando una vez más las cualidades y buen espíritu colectivo.»

MISA DE REQUIEM

Ayer se celebraron en los cuarteles de Infantería de Madrid solemnes misas de Réquiem en sufragio de las almas de los fallecidos del Arma, asistiendo a esta ceremonia representaciones del Rey y de los Cuerpos de la guarnición.

EN PROVINCIAS

VALENCIA.—Continuaron el domingo en los cuarteles de Infantería los festejos con motivo de la fiesta de su Patrona.

En la parroquia castrense se celebró una solemne misa, oficiando el teniente vicario Sr. Pérez, y haciendo el panegirio el canónigo de esta metropolitana doctor Lausurica.

Asistieron además de selecto concurso, las autoridades civiles y jefes y comisiones militares, el gobernador civil y el militar, en ausencia del capitán general, Sr. Pin Ruano.

Ayudaron a la misa el comandante de la zona Sr. Sanz y el teniente del 13 de línea Sr. Carmona.

Terminadas, las fuerzas desfilaron ante el gobernador militar y autoridades. A. Moro y letra del inspirado poeta don

Se sirvió a la tropa comida extraordinaria.

El coronel del regimiento de Mallorca, Sr. León, reunió en el salón de estudios a las clases de segunda categoría y las obsequió con un aperitivo, dirigiéndoles un breve discurso, en el que les exhortó a la disciplina y compañerismo. Terminó saludándoles en nombre de Su Majestad y del marqués de Estella.

En los Viveros se reunieron por la tarde las autoridades y la oficialidad de los dos regimientos de Infantería en banquete, que fué presidido por el general gobernador.

ZARAGOZA.—Con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, el Arma de Infantería oyó misa solemne en la iglesia de Santa Engracia, concurriendo una compañía de cada uno de los regimientos de esta región militar. Además asistieron comisiones de otros Cuerpos y generales, jefes y oficiales.

El desfile fué presenciado por numeroso público, y resultó brillante.

Terminada la fiesta, los jefes y oficiales se reunieron en el Gran Hotel, donde tuvo lugar un vermut de honor.

El capitán general, Sr. Fernández Heredia, que procede del Cuerpo de Estado Mayor, ofreció en Capitanía un té a los jefes y oficiales de su Estado Mayor y demás personal que de dicho Cuerpo se encuentra aquí. También asistió el gobernador civil, general Cantón-Salazar, que pertenece al Cuerpo.

En el cuartel de Hernán Cortés, después de la misa, el capellán del regimiento de Aragón dió una conferencia sobre el tema «La Inmaculada como Patrona del Arma de Infantería».

Seguidamente, el coronel D. Francisco Barba procedió al reparto de premios de tiro y emblemas correspondientes al año actual, y a los extraordinarios que ha honrado el regimiento el capitán general, para premiar los cuatro soldados que más se han distinguido en la virtud del ahorro.

Premios de tiro: Suboficial D. Esteban Narvión Serrano; sargentos Luis Villete Serrate, Miguel Hernández, Benigno Mata; cabos Juan José Pascual, Jorge Féliz, y soldado Benito Muñoz.

Premios al ahorro: Soldado Isidro Pérez, José Arias, Pablo Muñoz y Marcos Hernández.

En todos los cuarteles se sirvió a las tropas raciones extraordinarias.

El Cuerpo de Estado Mayor y el de Oficinas Militares dijeron ayer, lunes, una misa por el eterno descanso de los difuntos del Cuerpo.

BARCELONA.—Se celebró la fiesta de la Patrona de Infantería por cada uno de los regimientos de este Arma que están de guarnición en Barcelona. En los cuarteles de Jaime I y Buen Suceso, y en el castillo de Montjuich se celebraron fiestas en obsequio de los soldados.

SAN SEBASTIAN.—Las fuerzas del regimiento de Infantería de Sicilia celebraron la festividad de su Patrona con una misa en el patio del cuartel de Princesa Mercedes, asistiendo todas las fuerzas, formando dos batallones.

Asistieron también el gobernador militar, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Diputación y otras autoridades.

Al mediodía las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario, y por la tarde se verificaron festejos.

Hubo una misa de sufragio por los difuntos.

EN MARRUECOS

MELILLA.—A causa del mal tiempo se suspendió la misa de campaña que debía celebrarse en el parque de Hernández, y, en su lugar, hubo solemne ceremonia religiosa en la iglesia cas-

LOS FOTOGRAFOS



Para conmemorar el quinto aniversario de la fundación de «Unión Fotográfica», y al igual que en años anteriores, se reunieron a comer los fotógrafos de Madrid en el restaurante Spiedum.

Concurrió la mayoría, es decir, la totalidad de cuantos se dedican a este bello arte; pues aquellos que no estuvieron presentes, por causas justificadas, enviaron su adhesión. Asistió una representación de los fotógrafos de las regiones catalana y valenciana, quienes, al brindar por la prosperidad de «Unión Fotográfica», hicieron patente el amor fraternal que sienten cuantos se dedican al arte de la fotografía.

Reinó durante la comida una armonía que, dado el gran número de comensales, hace honor a la cultura de estos artistas. La orquesta que amenizó el acto interpretó el schotis «Sáqueme bien», compuesto por el insigne maestro don

Celestino Carril y Fernández, a quienes felicitamos muy cordialmente.

Entre los asistentes y no profesionales, pero sí grandes amigos de Unión Fotográfica, recordamos a los señores Cruz Conde, Cascales, Ramón Beamud, Alsina, Vera, Giraldi, Morales, Acebedo y doctores Román y Puente.

Merece toda clase de plácemes la Comisión organizadora integrada por don Julián Segorgen, don Leopoldo Cartagena y nuestro entrañable amigo y compañero de Redacción D. Juan Ruiz Arias, quien a la hora de los brindis y con la fogosidad y elocuencia en el carácterísticas, hizo historia del acto y demostró con palabras inspiradas por su gran corazón, que a Unión Fotográfica la une un lazo de compañerismo y amor fraternal cuyo nudo es imposible deshacer.

D.

trense con asistencia de las autoridades y comisiones de todos los Cuerpos. Ii-zo el panegírico de la Virgen, el canónigo magistral de Zaragoza, D. José Juliá, que estuvo elocuentísimo.

A mediodía, la oficialidad del regimiento de Melilla celebró un *lunch*, que presidieron los coroneles Miaja y Solana. Se pronunciaron patrióticos discursos.

Los suboficiales y sargentos se reunieron en un banquete, al final del cual se pronunciaron entusiastas bromas.

Notas militares

Entrega de reales despachos

Se dispone que la entrega de reales despachos al personal de generales, jefes y oficiales que hubieran obtenido el ascenso por elección, con arreglo al cuadro de 1929, se verifique con las formalidades prevenidas en la Real orden de 15 de diciembre de 1927 y en los días del próximo mes de enero que designen los capitanes generales de las regiones.

El capitán general de Valencia

BARCELONA.—Ha llegado a Barcelona el capitán general de Valencia, don Eudacio Pin, que ha estado en la Capitanía para cumplimentar al general Barrera.

Entrega de una bandera

BARCELONA.—En Manresa se celebró la bendición y entrega de la bandera al batallón de Cazadores de Reus. Asistieron a la ceremonia el capitán general y autoridades locales y de la comarca. Fue madrina de la enseña la señorita de Montarrit. Pronunciaron elocuentes discursos patrióticos el presidente del Sindicato local, el teniente coronel del batallón, y el capitán general; leyó unas cuartillas patrióticas la madrina de la bandera. Después se celebró un banquete en honor de las autoridades, madrina e invitados en las Casas Consistoriales.

Imposición de una cruz del Mérito Militar

ZAMORA.—En el banquete celebrado por los jefes y oficiales del regimiento de Toledo, el coronel impuso la cruz del Mérito Militar, blanca, al teniente coronel don Francisco Vidal Planas.

La condecoración ha sido costada por el regimiento.

Dos Consejos de guerra

BARCELONA.—En el salón-biblioteca de la Capitanía general se ha celebrado el Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra el teniente coronel D. A. R. Marvaux, por supuesto delito de parricidio.

El fiscal pidió se imponga al procesado la pena de cuatro años de inhabilitación para cargo alguno, con las accesorias correspondientes, y el defensor leyó un amplio informe, rebatiendo la acusación fiscal, y pidiendo un veredicto de inocuidad.

Antes de terminar el Consejo entró en la sala el acusado, y a preguntas de la presidencia, dijo que no tenía que hacer manifestación alguna.

El próximo viernes, en la misma sala de la biblioteca de Capitanía se reunirá un Consejo de guerra de oficiales generales para ver la causa instruida contra el capitán de Infantería don José García Miranda, por supuesto delito de sedición. Presidirá el gobernador militar de la plaza, D. Ignacio Despujols.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR
SURTIDA Y MAS
BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

OS DOLLARS

La desaparición del agente de negocios señor Gazapo

Se desecha la suposición de un crimen

El juez del distrito del Congreso, señor Bellón, y el comisario jefe de la primera sección, Sr. Maqueda, han celebrado una conferencia para cambiar impresiones acerca de la manera de desarrollarse el suceso.

Desde luego se ha desechado la posibilidad de un crimen. De uno de esos crímenes misteriosos que conmueven a las gentes por su refinamiento y maldad.

Al contrario, se acentúa la creencia de que se trata de una huida, acaso motivada por haber distraído fondos que se habían puesto a su disposición para atender los encargos de sus clientes.

Las actuaciones judiciales

El juez del distrito del Congreso, señor Bellón, trabaja incansablemente en las actuaciones de este sensacional suceso.

Hay absoluta reserva acerca de lo actuado.

La Policía ejecuta órdenes del juez y no cesa de hacer indagaciones que puedan aclarar un poco las nebulosas del suceso.

Hasta ahora no hay pista alguna.

Enemigo de retratarse

A pesar de las gestiones practicadas por los periodistas y la Policía, no se ha encontrado retrato alguno del señor Gazapo, pues hubiera sido de gran importancia para hallarle la publicación de su fotografía.

Siempre tuvo horror a los retratos, hasta el extremo de que jamás entró en una fotografía, y los que conocen el domicilio del desaparecido afirman que no existe retrato alguno en su casa.

¿Está el señor Gazapo en el Extranjero?

Comprobaciones de la Policía

La Policía ha inquirido si el agente de negocios se proveyó de pasaporte para marchar al Extranjero.

El resultado de la gestión ha sido negativo.

A nombre del Sr. Gazapo no fué expedido pasaporte alguno.

No obstante, pudo utilizar la documentación de algún cliente suyo para proveerse de él, cosa que no debe extrañar, pues constantemente tenía en su poder, por la índole de los asuntos que le eran encomendados, las cédulas personales de quienes a él acudían.

También pudo cruzar la frontera portuguesa fácilmente, pues, como es sabido, con motivo de las Exposiciones de Barcelona y Sevilla, no se exigía pasaporte en aquella división territorial.

No huyó en ninguno de sus automóviles. El chófer, despedido

Se dijo en los primeros momentos que el señor Gazapo había huido en uno de sus automóviles. La noticia no es exacta, según ha podido comprobar la Policía.

El Sr. Gazapo poseía tres automóviles: uno pequeño, que utilizaba su hija mayor, y que encierra en un garaje de la calle de Hermosilla, y dos que han aparecido en otro garaje de la calle de Alcalá Galiano, número 8. Uno de estos coches es el que utilizaba el señor Gazapo.

Por lo demás, el chófer del agente de negocios, Cristino Gómez Núñez, no pudo estar el día de la desaparición a las órdenes del señor Gazapo, porque fué utilizado durante toda la mañana por la esposa de aquél.

Cristino Gómez ha sido despedido ayer.

Nueva denuncia

En el Juzgado de guardia se ha presentado una nueva denuncia contra el señor Gazapo, a nombre de los Talleres Electromecánicos, que entregaron para el pago de derechos reales al agente 4.714,72 pesetas.

El pago no ha sido hecho.

En la Delegación de Hacienda, Actividad burocrática

En la sección de liquidación de derechos reales se advierte una enorme actividad, pues son numerosos los clientes que desean conocer el estado de sus liquidaciones.

Se continúa haciendo la revisión de los documentos en que ha intervenido el señor Gazapo para poder fijar la cifra a que asciende el descubierto.

Es tarea de varios días, y nada se puede decir por ahora.

Interesante declaración del portero de la casa

El portero de la casa donde vivía el señor Gazapo, Doroteo Toledano, parece ser que ha manifestado que la última vez que vió al agente de negocios fué el domingo día 1 del actual. Estaba el agente asomado a un balcón de su casa.

Ha asegurado que el miércoles último abrió la puerta de la calle a las siete de la mañana, y que está seguro de que a partir de esta hora no salió el señor Gazapo.

¿Pérdidas enormes en jugadas de Bolsa?

Corre el rumor insistente, y se dice que lo ha comprobado alguno de los notarios perjudicados, que el señor Gazapo, en los últimos meses, ha jugado grandes sumas a la Bolsa en oscilaciones bursátiles conocidas.

Sobre todo esto se sigue guardando en Bolsa gran reserva.

Es muy posible que se realicen pronto gestiones oficiales para dejar aclarado el caso.

Una Comisión de notarios visita al ministro de Hacienda

La fuga del agente de negocios, señor Gazapo motivó un cambio de impresiones entre varios de los notarios perjudicados en los intereses que al agente confiaron.

Varios de los representantes de la fe pública acudieron después al despacho oficial del ministro de Hacienda.

Este, y con anterioridad a esta visita, se había ocupado del asunto con el director general de lo Contencioso.

Parece que en la entrevista que celebraron con el ministro de Hacienda, los notarios le explicaron la forma en que el señor Gazapo trabajaba en las oficinas de la Delegación de Hacienda, y ello motivó declaraciones terminantes del ministro.

Los notarios se reúnen y acuerdan en principio fundar una agencia

Convocados por el decano del Colegio Notarial, Sr. Avila, se reunieron anoche la mayoría de los que ejercen sus funciones en Madrid para tratar del aspecto jurídico de la cuestión a que ha dado lugar.

gar la desaparición del señor Gazapo con respecto a la responsabilidad de los mencionados señores en relación con sus clientes. También trataron los reunidos de constituir en Madrid una agencia bajo la dirección y fiscalización de los mismos, que sea la encargada de ejercer las mismas funciones en relación con el Estado, que venía desempeñando el señor Gazapo, para evitar que en lo sucesivo puedan repetirse hechos de esta naturaleza.

El acuerdo fué aprobado en principio, acordando reunirse nuevamente para terminar de concretar el funcionamiento de la agencia.

Un cliente perjudicado en 500.000 pesetas

Hoy presentará en el Juzgado una denuncia contra el señor Gazapo un conocido notario, quien, según nuestras noticias, ha sido perjudicado en 500.000 pesetas.

Supresión de la censura para el extranjero

El conde de Bailén, jefe del Gabinete diplomático del presidente del Consejo, invitó a comer en el Palacio a los corresponsales y representantes de la Prensa extranjera y de las Agencias informativas.

A los postres leyó el conde unas interesantes cuartillas, en las cuales declaró que virtualmente no existe la censura de Prensa para el extranjero.

De las gestiones—dijo—realizadas por mí cerca del jefe de la censura, señor La Iglesia, he obtenido que éste dirigiera al director general de Comunicaciones una carta con el siguiente texto:

«El ruego curse, si lo estima conveniente, las órdenes de Madrid y provincias necesarias para que ni despachos recibidos ni transmitidos por corresponsales extranjeros sufran interrupción alguna por lo que a la censura se refiere, ya que está al margen por completo de unos y otros. Para que no haya diferencias de criterio en unas y otras dependencias, doy conocimiento de esta carta a los gobernadores civiles de provincias por lo que a la censura de las mismas corresponde.»

Este criterio del Gobierno—añadió el conde—se hizo ya público el 6 de junio. Lo único que exigirá el Gobierno es la sinceridad y la veracidad.

Contestaron los señores Legendre y Herrero en términos de cordialidad.

Casa Real

Audiencia militar

Su Majestad el Rey recibió en audiencia militar al teniente general don Ventura Fontán, general de Estado Mayor don Rafael Bertrán de Lis, coronel de la Guardia civil don Agustín Marzo Balaguer, teniente coronel de la Guardia civil don Antonio Balbás Vázquez, teniente coronel de Seguridad, don Escolástico Pangau; teniente coronel médico don Alberto del Río Rico; comandante de Estado Mayor don Antonio Uguet Torres, comandante de Infantería don Adolfo Vara del Rey, don Heli Tella Cantos y don Enrique Vinader, capitán de corbeta don Jesús María de Rotache y al coronel del Ejército del Perú don Manuel O. de Bonilla.

También cumplimentaron al Rey el capitán general de la primera región, barón de Casa Davalillo; director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, y jefe superior de Aeronáutica, general Kindelán.

El comisario superior en Palacio

Estuvo en Palacio a ofrecer sus respetos al Rey el comisario superior de España en Marruecos, conde de Jordana. A la una y cuarto salió de la cámara regia y manifestó que había ido a cumplimentar al Soberano, a quien deseaba ver, pues desde que fué nombrado y estuvo enfermo no había tenido ocasión de cumplimentarlo. Durante la entrevista, el Monarca se informó minuciosamente de la situación en la zona de nuestro Protectorado, interesándose al detalle de todos los servicios e importantes obras públicas iniciadas en las diversas plazas de nuestra soberanía. El conde también le informó de su viaje a la zona francesa, mostrándose el Rey muy complacido de las noticias facilitadas por el conde de Jordana.

El comisario superior saldrá mañana, por la noche, para Tetuán.

LA PATRONA DE LA AVIACION

Hoy, día 10, festividad de Nuestra Señora de Loreto, Patrona de las tropas de Aviación, se celebró a las once de la mañana, una misa en la iglesia de la calle de O'Donnell, a la que asistieron todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Mañana, día 11, en la misma iglesia y hora, se celebrará una misa de Réquiem en sufragio de los fallecidos en Aviación, a la que también concurrirán los señores jefes y oficiales francos de servicio.

Las tropas del aeródromo de Cuatro Vientos tendrán los siguientes festejos: Presentación de una gran orquesta, grandes carreras en sacos, cucañas, concursos de cantos regionales, combates de boxeo, funciones cinematográficas, carreras pedestres, concurso de feos, lida de un toro y de un becerro y concursos de charlestones y de variedades.

El día 11, en el aeródromo de Getafe, será la distribución de premios (de los 40 relojes) que la Asociación de Nuestra Señora de Loreto regala a los individuos de mejor comportamiento en el desempeño del conjunto de sus obligaciones.

Granada entra en el tesoro artístico nacional

Por Real orden del ministerio de Instrucción pública se preceptúa lo siguiente:

Primero. Que se declare ciudad artística y que desde la fecha de esta soberana disposición entrará a formar parte del tesoro artístico nacional, a la ciudad de Granada; y

Segundo. Que, una vez hecha tal declaración, se solicite por la Dirección general de Bellas Artes, de la Comisión de Monumentos, Real Academia de Bellas Artes y otras entidades artísticas de reconocida competencia de Granada, remitan informe al Comité ejecutivo del Patronato del Tesoro artístico nacional acerca de los edificios, lugares, calles, plazas y superficies de terreno a que se refiere el artículo 21 del Real decreto-ley de 9 de agosto de 1926, a fin de que tales datos, conocidos y compilados por dicho Comité, puedan servir de elementos de juicio para el ulterior y definitivo dictamen de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando, en cumplimiento de las disposiciones vigentes y de acuerdo con la petición formulada por el Pleno del Ayuntamiento de Granada.

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Madrid, 27

MADRID

Cada reloj acompaña certificado de garantía.

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

MANUFACTURA REGISTRADA

EXPLOSION FORMIDABLE

Catástrofe en una fábrica de pólvora

OVIEDO.—En uno de los pabellones de la fábrica de pólvora que la S. A. Santa Bárbara tiene establecida a seis kilómetros de esta capital ocurrió una horrible explosión, en la que resultaron muertos un hombre y cuatro mujeres y gravemente heridas tres obreras.

Los muertos son José Fernández, de cuarenta y dos años, casado, encargado del taller; Mercedes García, de diecinueve años, soltera, natural de Peñarreda; Teresa Alonso, de treinta y cinco años, viuda, de Latores; Dionisia García, de dieciocho años, de Morcín, y Concha Díaz Bárcena, de veinticinco años, natural de Caldas.

Resultaron heridas Rita Díaz, de veintidós años, de Caldas; otra cuyo nombre se desconoce, y Avelina González, de la misma edad y natural de Santa Marina.

Esta última se encuentra en estado tan grave, que se teme que fallezca de un momento a otro.

José Fernández deja varios hijos. La catástrofe ocurrió a la media hora de reanudado el trabajo por los obreros después de la comida del mediodía.

La fábrica de Santa Bárbara consta de varios pabellones de piedra, instalados en las cercanías del poblado de Monjoya.

El pabellón desaparecido a consecuencia de la horrible explosión constaba de una sola nave de 15 metros de largo por 10 de ancho. En él se procedía a la mezcla de la pólvora.

La catástrofe fué originada por una imprudencia, al parecer, del encargado del taller, el cual, al mezclar el algodón pólvora con la acetona no añadió a la mezcla el disolvente que se emplea ordinariamente y puso en marcha las máquinas. La explosión, que sobrevino al momento, fué formidable. La detonación se oyó a varios kilómetros a la redonda. La maquinaria salió disparada y así también los obreros que estaban a su cuidado. El techo y las paredes se derrumbaron. Gran cantidad de piezas de las máquinas llegaron a gran distancia y se incrustaron en las paredes de los otros pabellones. Una de las máquinas fué a incrustarse en la pared del pabellón del director de la fábrica, situado a 250 metros del sitio donde ocurrió la explosión.

Las paredes de los demás edificios de la instalación han quedado agrietadas. Apenas se pudo prestar auxilio a los heridos.

Los primeros momentos que sucedieron a la explosión fueron de gran confusión y angustia para todo el personal de la fábrica, que presa del pánico corría en todas direcciones. Se temió que a la primera sucedieran otras explosiones en los otros departamentos. Afortunadamente no ocurrió así. Se impuso la serenidad y se procedió a prestar los primeros auxilios a los heridos, que envueltos en escombros lanzaban lastimeros gritos de dolor.

Después de una hora de trabajos de descombro fueron extraídos los cinco muertos y los tres heridos.

Como la fábrica no tenía teléfono ni botiquín, a los últimos no se les pudo prestar auxilio con la urgencia que su estado requería.

La herida más grave, Avelina González, fué instalada en el pabellón del director. Los otros heridos fueron trasladados a sus domicilios.

La intervención del Juzgado

Dos horas después de ocurrida la catástrofe acudió a la fábrica de Santa Bárbara un médico y el Juzgado, que comenzó la instrucción de las oportunas diligencias.

Los heridos, por su estado de gravedad, no pudieron declarar.

Lo que dice el director de la fábrica

Unicamente pudo tomar el Juzgado la declaración del director de la fábrica de Santa Bárbara, S. A., D. Mauricio Jaennet. Este ha manifestado que no se explica las causas de la explosión. Atribuye la catástrofe a que el personal no guardó las precauciones reglamentarias.

La autopsia y el entierro de las víctimas

Hoy martes, a las tres de la tarde, se practicará la autopsia a las víctimas de la explosión. A continuación se verificará el entierro. Los restos de los infortunados obreros serán inhumados en el cementerio de la parroquia de Monjoya.

En la fábrica de Santa Bárbara han sido suspendidos los trabajos durante cuarenta y ocho horas en señal de duelo.

El triste suceso ha llenado de consternación a la comarca.

Pijaos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930. 420 JUGUETES Primer premio: Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora. Segundo premio: Un elegante cochecito con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora. Tercer premio: Una sólida bicicleta con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora. Cuarto premio: Una sólida bicicleta con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Notas Políticas

Despacho con el Rey

Despacharon con Su Majestad el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Justicia e Instrucción.

Al salir el marqués de Estella de la cámara regia manifestó que había sometido a la firma del Rey varios decretos de Estado y cinco instrumentos de ratificación; una combinación de personal sobre la base de dos ascensos, motivado uno de ellos por la jubilación del señor Ramero, que estaba en Caracas, y algunos decretos relativos a concesión de cruces que obedecían a croquis antiguos.

El despacho del presidente

Con el marqués de Estella despacharon los ministros de Justicia y Fomento, el vicepresidente del Consejo Superior de Aeronáutica y el general Villalba.

El presidente recibió al capitán general de Madrid, al gobernador militar señor Saro; al general Burguete y al general Ruiz Trillo.

También recibió al alcalde de Valencia, señor marqués de Casa Sotelo.

Conferencia

Han conferenciado los ex presidentes del Consejo señores conde de Romanones y Sánchez de Toca.

Un ducado para Guadalhorco

ZAMORA.—Los pueblos de las regio-

nes de Sanabria y Carballeda se han dirigido al Monarca, por mediación del presidente del Consejo, solicitando el ducado de Sanabria y Carballeda para el ministro de Fomento, como premio al impulso que ha dado a las obras de los saltos del Duero y del ferrocarril de Zamora y Coruña, y al incremento en la construcción de carreteras de la provincia. Con la realización de estos proyectos se ha hecho renacer la vida de los pueblos, amenazada por la constante emigración que producía la pobreza.

POLÍGRAFO "LA BLANCA"

Patente de invención número 47.833, por veinte años. El mejor y más económico aparato para reproducir escritos, música, dibujos etcétera, hasta 200 COPIAS, en una o en VARIAS tintas con UN SOLO ORIGINAL. Precio: 30 pesetas. Tinta, tres pesetas frasco. Kilo, 11 pesetas. Pídanse prospectos, indicando este anuncio a MOYA F. DE BASTERRA HERMANOS.—VITORIA (ALAVA)

Inauguración del Ropero de Santa Victoria

Asisten al acto Su Majestad la Reina y las infantas

Ayer se ha celebrado en el Colegio del Sagrado Corazón de la calle de Caballero de Gracia el acto de inaugurar la Exposición del Ropero de Santa Victoria.

Asistió al acto Su Majestad la Reina, que llegó acompañada por sus augustas hijas, las infantas doña Beatriz y doña Cristina. También asistieron al acto las infantas doña Isabel y doña María Luisa.

Recibieron a las personas reales las duquesas de Mandas y Maqueda; marquesas de Miraflores, viuda de Comillas, Aguilera Real, Rafael, Peñafiel y Bondad Real; condesas de Sástago, Romanones, Aguilar de Inestrillas, Santa Ana de las Torres, Albaserrada y Serramagna; vizcondesa de Eza, y señoras y señoritas de Matos, Alealá Galiano, Topete, Castejón, La Cierva, Alvarez de Toledo, Sartrústegui, García Loygorri y otras.

La Reina y las infantas visitaron detenidamente la Exposición. Las prendas que la forman este año son 38.000. Su Majestad y Altezas Reales se mostraron muy complacidas de la cooperación brillante prestada por las señoras.

Antes de abandonar el Colegio, la Reina y las infantas pasaron a la capilla, en donde el capellán don Tomás Vínuesa dió la bendición con el Santísimo.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería CARRILLO. Colón, 13.-Madrid. Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento.

GUARDIA CIVIL

Se toma en consideración el servicio prestado por el teniente D. Gerardo Mirrillo, sargento Juan Martínez, cabo Carlos Galice, carabnero Federico Modesto, guardias Emilio Nieto, Manuel Ferrer, Aurelio Carrasco, Manuel Núñez, José Rodríguez Victorio Pérez, Pablo Morina y Francisco Mata, de la Comandancia de Huelva, por la detención de los autores de un robo cometido en Alome.

Idem id. por el sargento José Suárez, guardias Ramón Pallarés, Manuel López, Francisco García y José García Ramos (2.º), de la de Lérida, por la detención de los autores de sustracción de metálico.

Concediendo el pase a Infantería al guardia de Caballería del 21, Antonio Merchen García.

Anotando en escala a los aspirantes Laureano Vallejo Gadea, José Ibernón Paniagua, Santos Sánchez Rojas y Eusebio Salinas Tello de Meneses.

Trasladado al quinto turno de la escala de hijos de veteranos al ídem José Gallego Ramírez, y al mismo turno de la escala de sargentos al ídem Máximo Sánchez Díaz.

Desestimando mejora de escala al ídem Antonio Ruiz Ramos. Remitiendo a informe a la Comandancia de Jaén instancia del ídem José Maroto Muñoz; a Zamora, de Miguel Aliste Palacios; a Melilla, de D. Fernando Gómez Pérez; a Cádiz, de José García Sinarro; a Valencia, de Cayo Bravo Herrero.

Gacetillas de teatros

FONTALBA. Siguen con el mismo éxito del primer día las representaciones de «La Lola se va a los puertos», insuperable creación de Lola Membrives.

ESPAÑOL. El más solemne acontecimiento. «Don Alvaro, o la fuerza del sino», por Ricardo Calvo. Todos los días, «El zapatero y el Rey».

Ya en Madrid la compañía de María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza, se han empezado a repartir los programas de abono a miércoles de moda, que este año prometen superar en brillantez a los de temporadas anteriores. El plazo de renovación queda abierto desde hoy, día 10, hasta el día 31 del presente mes, en que se cerrará definitivamente.

En contaduría se admiten encargos para nuevos abonos, en el caso de que alguno quedase sin renovar, y se facilitan programas con precios y condiciones.

INFANTA ISABEL. Esta tarde, segunda función de abono aristocrático, «Adán y Eva», lindísima comedia, de Pilar Millán Astray. Por la noche, y todos los días, tarde y noche, «Pégame, Luciano», éxito de éxitos.

Se despachan localidades con tres fechas de antelación.

REINA VICTORIA. Últimos días de la bellísima comedia, de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, «Cien comedias y un drama».

Hoy, a las seis quince, quinta función de abono aristocrático, se representará la preciosa obra «Tambor y Cascabel».

Jueves, tarde, estreno de la comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas, «El pájaro sin alas». Se despacha en contaduría.

CIRCO DE PRICE. No deje de ver el nuevo programa. Estupendas y nunca vista atracciones. Exitazo del «Djibo», el famoso chimpancé, rey del trapecio.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, El zapatero y el Rey.

ZARZUELA.—A las 10,30, La bella Riseta.

COMEDIA.—A las 10,30, Los ilustres gañanes.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 (segunda función de abono aristocrático), Adán y Eva. A las 10,30, Pégame, Luciano!

ESLAVA.—A las 6,30, La mascota y El barberillo de Lavapiés. A las 10,30, ¡Es mucha Cirila!

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, Los marqueses de Matute.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, La Lola se va a los puertos.

REINA VICTORIA.—A las 6,15 (quinta de abono aristocrático), Tambor y cascabel. A las 10,30, Cien comedias y un drama.

ALCAZAR.—A las 6,30 y a las 10,30, Los medios seres.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y a las 10,15, Pequeñeces.

FUENCARRAL.—A las 6,15 y a las 10,15, La copla andaluza.

MARAVILLAS.—A las 6,30, He visto a un hombre saltar. A las 10,15, Nobleza baturra.

MARTIN.—A las 6,30, La Melitona y Los verderones. A las 10,45, ¡Arriba y abajo! y Los verderones.

ROMEA.—A las 6,30, Las lloronas. A las 10,30, ¡Por si las moscas!

ELDORADO.—A las 6,30, La gatita blanca y La corte de Faraón. A las 10,30, La corte de Faraón y El arte de ser bonita.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo, con todas las atracciones. Exitazo de Djibo, el famoso chimpancé.

FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro de la tarde, grandes partidos a pala y a remonte.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

ESTUFAS DE CALIDAD

Con un 20 por 100 más de calorías que las del modelo 1927, siendo de las mismas dimensiones.

¡Exitos concluyente y definitivo! Calefacción por catalización. Patentes 96.544 y 105.878. Sin el más pequeño inconveniente.



VERDADERAMENTE MARAVILLOSO

Sin fuego. Sin llama. Sin cenizas. Sin olor.

Precio del aparato completo, ptas. 120. Estufita de bolsillo en Aparatos Industriales miniatura, gran novedad, ISOTERMIS, para avicultura, a pts. 4,50.

Procedimiento científico operado a baja temperatura por la acción CATALITICA DEL PLATINO.

Funciona sin interrupción y sin peligro alguno, añadiéndole gasolina cada veinticuatro horas.

Consumo, cinco céntimos por hora.

Exposición y venta: Eduardo Schilling y C.º, Gran Vía, 6. Félix Rodríguez, Hortaleza, 18. Viuda Igarúa, Montera, 39. Viuda Bernabé, Esparteros, 2. José Zubillaga, Infantas, 42.

La Casa E. LOEWE, Barquillo, 7. es la que en artículos de piel y en efectos de viaje presenta siempre lo más nuevo y elegante. Para los regalos de las próximas fiestas, visitad sus suntuosos escaparates y hallaréis verdaderas preciosidades con que obsequiar a vuestros deudos. BARQUILLO, 7, esquina a San Marcos. En bolsos de señora, modelos nunca vistos.

HIJOS DE RUBIO (MARCA REGISTRADA) CASA FUNDADA EN 1870. Especialidad en Gorras y Rosas para el Ejército.-Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares. Sombreros y Bolinas para caballeros. Descuento del 10 por 100 a los señores militares. Calle Mayor, 49. MADRID

TELEGRAMAS DE PROVINCIAS

Chocan y descarrilan dos trenes

ZARAGOZA.—En la estación de Alagón chocó el tren-tranvía 2.102 con la cola de mensajerías 186, descarrilando, a consecuencia del accidente, la máquina del primero y cinco vagones del segundo. Resultaron heridos el maquinista del 2.102, Bartolomé Ferreruela; el conductor del 186, José Álvarez; el guardafrenos Mariano Izquierdo y cuatro viajeros. Las heridas de estos últimos carecen de importancia. Los heridos han sido traídos a Zaragoza, y el maquinista, que

sufre la probable fractura de una pierna, ingresó en una clínica.

El ministro de Marina, en Zaragoza

ZARAGOZA.—El ministro de Marina, señor García de los Reyes, llegó a esta ciudad en automóvil y de incógnito. Ha visitado la ciudad, siendo cumplimentado por el gobernador civil y otras autoridades.

El Rey a San Sebastián

SAN SEBASTIAN.—El lunes próximo llegará a esta capital Su Majestad el Rey, con objeto de visitar las obras del palacio de Miramar.

El aeropuerto de Irún

SAN SEBASTIAN.—El presidente de

la Diputación, a su regreso de Madrid, ha convocado a la Junta en pleno del aeropuerto de Irún, para dar cuenta de lo tratado en la reunión del Consejo Superior de Aeronáutica. Al proyecto se le dará en breve un gran impulso hacia su realización.

El cadáver de un aviador español

SANTANDER.—Procedente de América, atrató el trasatlántico «Cristóbal Colón», a cuyo bordo venía el cadáver del ingeniero español señor Reixart, que pereció en un accidente de Aviación ocurrido en Veracruz. Fué trasladado el cadáver al correo para trasladarlo a Madrid, donde recibirá sepultura.

Martínez Anido a Elda

ALICANTE.—Se asegura que el ministro de la Gobernación llegará a Elda el día 29 para asistir a la inauguración de los edificios de la Gota de Leche y Parque de bomberos.

La línea aérea alemana con América

VALENCIA.—El alcalde ha recibido una carta del director general de la Compañía de Aviación Hansa, en la que le da cuenta del proyecto de establecer una línea de Berlín-Marsella-Sevilla-Canarias y Cabo Verde, para continuarla, más adelante, hasta América. En esta ruta ha sido incluido el aeropuerto de Valencia.

Preguntado el alcalde si el aeropuerto estará en condiciones, dijo el marqués

de Sotelo que hay 125.000 pesetas en el presupuesto actual y que en el del año próximo se consignarán 250.000. Inmediatamente comenzarán las obras.

Viaje del ministro de Instrucción

SEGOVIA.—Se han reunido las autoridades para acordar los actos que se celebrarán el día 15 con motivo de la llegada del ministro de Instrucción pública para asistir al descubrimiento de la lápida que en su honor será colocada en el monasterio de El Parral. El señor Callejo asistirá también a la inauguración del grupo escolar «Primo de Rivera» y al Congreso Pedagógico provincial, al que concurrirán los directores generales.

CASA BENITEZ

3 Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000.00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Barcelona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Real y Yuste.

Compañía Española de Pinturas

“INTERNATIONAL”

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES Y FABRICANTES EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS PATENTADAS HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente Internacional para fondos de bugan de blancos y azules. Goppy Paint, para fondos de bugan de colores. Yoko Resing, para fondos de bugan de colores y negros. Lagoline, pintura al barniz. En sus aplicaciones a la decoración del hogar y al arte. Danbelina, Super al minio. Cubra 1/6 veces más. Hace más pronto. Pintoff, para pinturas de colores impalpables. Brando de la India. Semillas Sunlight, muy elásticas, muy brillantes y resistentes. Limpieza de Alabastro, el mejor. Su brillo para magníficos. Panoculita, para cubrirse de goma. Fabricada a base de goma. Redwood Paint, para pinturas de colores. Motor Paint, para pinturas de colores. Secantes líquidos, Argenteo (pintura a base de aluminio), para pintar barniz para cerámicas, etc., etc. Todas pinturas HOLZAPFEL. No se parecen a las demás. Muestras gratuitas con las de más duración, las mejores y, dados sus magníficos resultados, las más baratas.

Deposita un billete de 100 pesetas y recibirás gratis y a tu domicilio un surtido de muestras de las principales pinturas modernas, etc., etc.
RIPA, 4.—BILBAO



Máquinas “MAP” para escribir



ANGEL CRESCENTE MUÑOZ
MÁQUINAS DE ESCRIBIR DE OCAJON. REPARACIONES Y ACCESORIOS
Cádiz, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853
—MADRID—

AREVALO Y ABARCA
Los mejores sastres
Quien se vista una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.
Carmen, 23

¡CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

LA FOTO-ELECTRICA
Juan Ruiz Arias
0, FUENCARRAL, 10 MADRID
Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

CASA M. GUISERIS
Montera, 41.—MADRID
SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.
Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

GURUSTA TELEFONO 16.844
FURNIA GALERIAS BAYON
Fuencarral, 20 dep. MADRID
Siempre y donde de
Bolsas y artículos todo de ocasión
BIBLIOTECA, DOCUMENTOS

RESERVADO

Casa Vickers

Y toda clase de Gorpas de unior me-Estado militares. Sastrería y Bolsas para capataces. Depósito del 10 por 100 a los señores militares. Calle Mayor, 49. MADRID

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Grupo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____
Desa suscribirse a este periódico a partir de _____
(Fecha y firma)